

6月28日，由欧美同学会海归创业学院、北京海外高层次人才协会、浙江省嘉善县人民政府共同举办的2016“梦想中国·智汇嘉善”全球创新创业大赛决赛在嘉善科技园举行。

本次大赛前后历时4个月，共吸引了来自美国、澳大利亚等14个国家和地区的155个海归创业团队或个人报名参加。绵绵细雨浇不熄参赛者的热情。

# 感受一场热闹的创新大赛

耿一宁



大赛现场“廉颇”处处可见

小城“大招”政府求贤若渴

现场气氛热烈！这是人们对决赛现场的突出印象。评委和选手在答辩过程中不断交流互动。参赛选手在专家评委的质疑声中获得了更多关于创业项目的有益建议，答辩结束后，大众评委拿起手中的点赞牌给心仪的选手以支持和鼓励。

优厚的创业政策是人才活跃的源泉。嘉善县政府响应国家“大众创业、万众创新”的号召，为本次创业大赛获得一、二、三等奖的优秀项目分别提供100万元到500万元人民币不等的落户资金，再加上3年不超过300平方米的免租办公场所。项目发展到一定规模时，还能优先通过政



左图：每队选手都要上台讲解。主讲人全部都是海归。图为参赛选手黄迈克（右一）团队在决赛现场进行自动立体虚拟现实系统的产业化项目现场答辩。

江建平摄  
右图：选手讲解后，大众评审团成员针对自己认可的创业项目高举点赞牌。



耿一宁摄

“创业成功的关键在于创新。”获得本次大赛一等奖的林以表示：创新创业不只是口号，必须创造价值。“我做的项目是基于大数据的智能运维。它的创新点在于前瞻性的运维服务，能够帮助企业安全、高效、低成本地运营其数据中心和在线服务，降低或消除故障率，保障营收和业务的扩大，维护和增加企业的资信度。”林以曾经先后在微软和Twitter等大公司工作多年，今年他打算回国创业。

“我从没认为自己老，我相信创新是在经验积累的基础上实现的。”王慧茹博士今年已经59岁，在国外生活了25年，现任美国博慧生物技术有限公司首席科学家。她提到，在生物制药方面，经验丰富的创业者越具有深厚资历和知识储备。“创业重在‘创’字，我与其他创业者一样，就是要做原创的项目，就是要在经验积累的基础上开辟出创新创业之路。”王慧茹在介绍治疗炎症性肠病单克隆抗体项目的现场答辩中这样说。

在本次创新创业大赛中不乏年轻团队出场，微跑小蛙可穿戴体感游戏机团队就是其中之一。“目前的创业不同于以往，它要求创业者拿出实力。”陈斌是微跑小蛙可穿戴体感游戏机的联合创始人兼商务总监，他表示，实力与年龄无关。“我们团队的平均年龄在30岁左右，是一只充满活力队伍。”陈斌的参赛项目微跑小蛙是全球首款专为青少年儿童设计的可穿戴健康体感产品。它的创新点在于将游戏和运动巧妙地结合在一起，能有效地改善孩子因沉迷游戏而导致的近视、肥胖、体弱等健康问题。



黄迈克（右一）的自动立体虚拟现实系统的产业化项目得到专家评委的一致认可。专家评委李利凯（中）表示对项目十分感兴趣；评委吴兴华（左一）更是向黄迈克递上了名片。

耿一宁摄

府引导向天使投资、风险投资机构推荐，优先向科技银行推荐给予信贷支持。

想想就让人对海归心生各种“羡慕嫉妒恨”。“政府需要我们，我们也需要政府。”黄昆先后在东京大学和多伦多大学获得数学双学位，他进行了工业物联网的云操作系统项目的路演和答辩。他说：“政府和市场引导出来的周边产业链、供应链对我们的帮助最大，嘉善政府为我们海归提供了一个很好的创业对接平台，一方面对接资本，另一方面对接市场。”他认为，在当下创业浪潮不断掀起的背景下，适时抓住政府扶持优惠政策和有利的市场环境，这对海归创业很重要。

近年来，伴随着中国创业环境和投资环境的专业化，更多的实战创客不断涌现。陈斌认为：“中国的整体创业环境越来越好，创业者的质量不断提高。优秀的团队、扎实的项目、充足的资金和优惠的政策将为创业者减少顾虑，促使他们大步向前。”

但是，海归能接受这个江南小城的环境，留下来“孵化”吗？近几年来，海归在创业地选择上不再扎堆“北上广”，逐渐开始将目光投向二三线城市。一方面，二三线城市的基础设施逐渐完备，与大城市的差距缩小；另一方面，考虑到用地成本、地缘优势和政策优惠，海归创业地的选择趋于理性。

目前嘉善地方政府的发展战略是：要全面形成融入上海的半小时经济圈、工作圈和生活圈，使嘉善成为紧邻上海最具活力和吸引力的发展区域之一。

王慧茹回国创业，并没有把公司总部设在老家北京，而是选择在杭州安营扎寨。她解释道：“其实我曾考虑过在北京创业，但北京的办公用地成本和创业门槛相对较高。而杭州经济技术开发区政府及杭州市政府给予我很大支持，不仅将我纳入海外高层领军人才引进计划，还提供了近300万元的创业资金及免租3年的办公场地和人才公寓。”相较于“北上广”，二三线城市的优势显而易见。

“我有意将创业项目落户嘉善。”林以表示，“嘉善处于上海半小时经济圈范围内，距离上海近，经济辐射范围广；同时政策支持力度大，吸引力大，很适合创业初期的项目落户。”他还提到，他所在的团队需要大学生这股新生科技力量的加入，落户地政府提供的公寓和配套设施会成为吸引人才的手段。

创业是一次长征，不可避免地会遭遇坎坷和困难。在创业过程中，海归要注重经验积累，脚踏实地地迈好每一步。坚持原创、走好创新之路，才能成为推动“中国制造”到“中国创造”转变的先行者。

# 创业没成咋办？

洪娇虹/文 郭广燧娟/图



尽快重新站起

灰心，不少海归创业者都表示，最困难的时候也曾想过放弃。

彭铨回顾自己创业以来的状况说，往往是实施过程与之前预想的大不相同，各种问题接踵而至。他表示：“放弃的念头在脑海中闪过很多次，但自己从未真正想要放弃。”彭铨原在澳洲有一份安稳的工作和生活，与之相比，现在的创业充满艰辛和挑战。但不想安于安逸的生活是他坚持创业的动力。面对接踵而至的困难，他的应对方法是出现一个问题就去解决一个问题。

从新加坡回来的小秦（化名）现在经营着一家自己的咖啡馆，在此之前他已经有过一次不太成功的创业经历。那时，他想要做的产品在国内难以找到满意的原材料，也尚未摸清国内市场用户的需求，从而遭遇碰壁，用户反映效果平平。后来他在重新思考自己的创业方向时，做了相应的市场调研和资料收集，最终决定在厦门这座很“文艺”的城市开一家咖啡馆。虽然这个行业的市场已相对成熟和饱和，但他希望能够做出自己独特的风格。之前创业遇挫丝毫没有降低小秦的热情，他说：“选择创业就已经做好了面对困难的准备，有时候失败了反而让你更知道怎么才能成功。”

“创业失败并不可怕，可怕的是不能把失败教训最大化地提取出来并指导下一步的行动。”倪剑焯说。

在归国之前，倪剑焯也曾在国外有过创业经历，但以失败告终。现在的公司是建立之前创业基础上的新尝试，到目前为止还算顺利。谈及自己的经验，倪剑焯将其归结为“不争，不急，不显，不怠。”面对市场竞争，他认为应该“不主动好战，但也不打无准备之战，不显山不露水地闷声发展，同时不懈怠地不断积累实力”，这也是他给创业失败和正在创业的海归的建议。

选择创业就不能害怕失败，失败是对再创业的经验积累。海归所具有的国际资源、教育背景、眼界、视角和思维方式等都具有独特优势。只要积极调整心态，总结经验，发挥自身优势，就能在创业失败后重新站起来，找到新的发展之路。

# 沸点从未低落

齐心

创业重在创新和实力。海归在走创新创业之路的过程中一定要充满信心 and 活力。无论是年长的实战创客，还是年轻的初次创业者，都应发挥自身优势，牢牢抓住政府的优惠扶持政策，多元化地选择创业地点、创业领域，紧跟时代发展潮流，实现创业的“软硬兼施”。

在当下“大众创业、万众创新”的背景下，国家要想从“中国制造”走向“中国创造”，需要每一个创业者的努力。海归创业应找到自身创业项目的“亮点”“原

点”。原项目才能创造出更大的经济效益和社会效益，才能把握住时代的创业主旋律。

什么是创业成功？其实很简单。能为企业降低成本实现融资、能为社会创造价值并为市场接受的就是创业成功。愿海归创业者继续秉持创新精神，带着烧不熄的创业热情在创新创业的道路上勇往直前。



# “海归季谈”在京举办

本报讯 7月6日，欧美同学会（中国留学人员联谊会）和中央统战部信息中心联合举办的“海归季谈”第二季度座谈会召开。

来自北京、辽宁、黑龙江、上海、福建、四川等地的欧美同学会会员，热切地讨论着一份对他们日后工作生活将产生重大影响的文件：《关于加强欧美同学会（留学人员联谊会）建设的意见》。

现场气氛轻松活跃。大家纷纷畅

言，表达看法。“这个文件的出台鼓舞了我们。这是对回国人员的关心和爱护，也是回国人员盼望已久的大事。”来自欧美同学会拉美分会的赵丽荣说。

同时，大家对目前工作进行了中肯的分析。随后，讨论的话题转到具体落实上。如何将智库研究中心实体化、如何更好地发挥回国人员的作用，让他们把在国外学到的新科技、新技术应用到位等，与会者给出了自己的思考。（心怡）



图为辽宁省欧美同学会秘书长陆鹏（右二）在会上针对《意见》发表自己的看法，与其他会员分享自己的心得体会。郭广燧娟摄

刘林坤毕业于新加坡南洋理工大学。毕业仅4年，他已经创办了4家公司，接手了6个创业项目。创业失败数次后，如今与他人合伙成立的北京极维客科技有限公司，于今年1月份，成功获得数千万A轮融资。

“被人忽悠！”

精英、自信、目标明确，在很多人看来，这些都是海归的标签。而一路走来，“被人忽悠”却成为了“90后”海归刘林坤的创业主题曲。

初中时，同寝室两个哥们儿一直在说出国好，出国可以长见识。最终他一拍桌子决定出国。而那两个哥们儿却分别去了北京大学和浙江大学。

大一的时候，他在香港过寒假，同学“刀哥”鼓励他趁着年轻去创业。于是他又被忽悠着开始最初的创业，一边上学一边

最开始创业时，他只是一腔热血，年轻气盛，在理想和幻想之间飘荡游走。而经历了随后的几次创业之后，无论成功与失败，他最初的执著和热血，依然在。

# 刘林坤：稍微创造一些价值

周继凤

学习的日子变得“很无聊”“没意思”。于是创业开始成为他的生活核心。早上还在课堂考试，下午就开始面试同学，晚上则疯狂地开会讨论。

2013年，他遇见了如今的合伙人熊文龙。2014年底，熊文龙邀请刘林坤到他的办公室，并准备了产品展示。当一款拥有3D立体效果的“暴风摩托”展现在刘林坤面前时，他感到非常震惊：“我觉得这个技术太酷了，我一定要帮他们融到资金。”于是，他从开始只是帮忙，到后来渐渐加入了只有3个人的团队。

“搞得定！”

为了能够做成一些“无聊”的事，他也做了很多“无用功”。

当初在南洋理工大学上学时，刘林坤甚至认为：“学习没有什么用，大家都不爱学习了，来跟我们一起创业吧。”尽管有这种想法，但学校规定的各种课程，要求阅读的书籍，他都认真对待。在创业之余，刘林坤还辅修了商科和创新创业课程，并且最后获得荣誉学位。

现在他也改变了曾经过于极端的想法。一些看似无用的东西，却让他获益不少。“我没有大公司成熟体系的熏陶，但是因为之前学过相应的理论知识，在管理方面，我都搞得定。”刘林坤说。他会根据公司的变化，依据曾经学过的知识，活学活用，及时调整管理方式、目标导向。

如今，刘林坤管理着近70人的团队，每天的时间被大大小小的事务挤得满满当当。在这个“没有计划”、痛恨“无趣”的理工男看来，创业更多的是出于情怀。如果想要赚钱，还不如去做生意。但创业不同，创业是为了让大家工作效率更高，生活更美好，玩游戏更愉快，这是有意义的、伟大的。

“我想再做一些有意义的事情，更想为社会稍微创造一些价值。”刘林坤说。

因何经常遇挫？

“市场诚信和政府服务是目前我国的薄弱环节，这也成为海归创业的一大阻碍。”说起创业时面对的困难，倪剑焯这样说。他曾在英国南岸大学和英国剑桥大学留学，2014年回国后开始经营自己的贸易和品牌管理公司。倪剑焯坦言，虽然鼓励创业成为现在的热潮，但国家的帮扶监管还没有紧跟配套，市场机制还不健全，商业环境不够规范，这会影响到海归创业的成败。

彭铨曾在澳洲留学、现回国创业，经营的餐饮店现在处于起步阶段。由于对国内市场环境、行业规则、做事方法、人情世故等的不适应和缺乏经验，创业初期困难重重。第一个促销活动的反响就与自己想象中的大相径庭。他坦言：“海归回国创业其实存在很多劣势，最大的问题就是不适应。”

并不等于失败

创业之路崎岖坎坷，挫折和打击常常使人

